

外商直接投资外汇管理法规大幅简化整合

本报北京5月11日讯 记者崔文苑报道:国家外汇管理局今天表示,为促进外国投资者境内直接投资便利化,外汇局日前发布《国家外汇管理局关于印发<外国投资者境内直接投资外汇管理规定>及配套文件的通知》,进一步规范和明确外国投资者境内直接投资外汇管理,并废止了一批外商直接投资外汇管理规范性文件。

《规定》在2012年12月对外商直

接投资外汇管理政策调整实践的基础上,进一步简化并整合了外商直接投资所涉及的外汇登记、账户开立与使用、资金收付及结售汇等环节和政策。至此,我国外商直接投资、境外直接投资外汇管理以登记为主的政策框架基本形成。同时,借助近期推出的资本项目信息系统,强化了直接投资项下资金流入出的统计监测。《规定》在固化改革成果的同时,加大了外商直接投资外汇管理规定的清理力

度,废止了24项外商直接投资外汇管理法规,使得外商直接投资外汇管理法规更加简明、规范和系统化。

《规定》自2013年5月13日起实施。

国家外汇管理局表示,《规定》的出台,是认真贯彻落实国务院深化行政审批制度改革要求,转变外汇管理理念和方式的重要举措,将进一步提高外汇管理政策透明度,促进投资便利化,提升外汇管理服务实体经济能力。

重整山河更锦绣

—写在汶川特大地震五周年之际

本报记者 钟华林 刘畅 金晶



右图 5月11日,羌族女子在参加祭祀仪式。

当日,在四川省北川新县城祭祀塔前,羌族群众举行传统的祈福仪式,纪念5·12大地震5周年,祈祷北川有美好的未来。

新华社发

五年寒暑更替,五载冬去春来。汶川特大地震5周年之际,重返灾区看变化,但见重整的山河春意盎然,风光无限。

震中汶川映秀,藏羌风情建筑成排成片,游人往来穿梭。这里已建设成为防震减灾的示范区,抗震建筑的博物馆,以旅游为主的风情小镇;

在北川,一座崭新的羌城已拔地而起,碉楼雄伟壮丽,巴拿恰街店铺林立,这座取名“永昌”的羌寨新城,正如她的名字一样,寄托着羌汉儿女永远繁荣昌盛的梦想。

“故园肠断处,日夜柳条新。”在党中央、国务院的坚强领导和亲切关怀下,在全国人民的大力支持和倾情援助下,英雄的四川人民自强不息、坚韧不拔,一个更加灿烂的锦绣巴蜀已傲然挺立于世人面前!

5年前的5月12日,8级特大地震残酷地撕裂巴蜀大地。

抗震救灾,生命至上。党中央、国务院、中央军委果断指挥,数十万各路救援大军,以及上百万志愿者迅速向灾区紧急集结,向时间要生命,先后从废墟中救出83988人,救出人数与死亡、失踪人数之比大约是1:1,这一比例创下历次大地震的最高纪录!

抢险告一段落,重建任重道远。

灾难损失空前巨大。四川省347.6万户农房倒塌,城市和乡镇2000万平方米房屋倒塌。恢复重建的任务仅靠四川一省之力难以在短时间内完成。

建立中央财政恢复重建基金、实施税收、金融、土地、矿产资源等政策倾斜……中央和有关部门急灾区之所急,在短时间内紧急出台80多项扶持政策,大力支持灾后恢复重建。

一方有难,八方支援。

“一省帮一重灾区”!震后第25天,中央果断做出对口支援的重大决策,决定举国支持灾后重建。社会主义制度能够集中力量办大事的政治优势在百废待兴的地震灾区得到充分发挥和完美验证。

一切为了灾区。中央一声令下,18个对口支援省市立即行动,为中央分忧,为灾区解难。

“把对口支援的市县当做好市县市看待!把灾区人民的事当做自己的事来抓!”18个对口援建省市发出共同的心声。各对口支援省市党政主要领导亲自带队,先后奔赴对口支援县市部署和督查对口支援工作。

平坦宽阔的广青路,承载着北京人民的深情厚谊。这条纵贯什邡市全境的宽阔大道,是什邡市境内第一条高等级沥青路。打通广青路,融入成都“半小时经济圈”,是什邡人的梦想,但由于地质条件复杂,多年未能如愿。北京数千名援建者与

余震拼搏,与时间赛跑,赶在“5·12”两周年前夕,63公里路全线通车,创造了什邡百姓眼中的“北京速度”,铺就了什邡经济发展新通道。

都江堰市聚源中学在地震中成为一片废墟,在成都军区援助下,15个月后,赶在秋季开学之前,一所建筑面积3.7万多平方米的全新现代化中学投入使用。老师们自豪地说,新聚源中学的教学设备即使与成都市最好的学校相比也是先进的。

2010年9月25日15时30分,北川新县城。在热烈的掌声中,一把挂着红花的巨大钥匙模型从山东省援建领导的手中移交到北川县负责人手中。这标志着山东省援建北川的所有项目全部竣工,并将新县城永昌整体移交给北川。北川是恢复重建任务最重的灾区之一,山东省先后投入60亿元,建设了228个“交钥匙工程”,又出资20亿元,对农房建设、农村水利工程进行补助重建。

一条条公路、一所所学校、一幢幢新居,恰如座座无字的丰碑,镌刻着浓浓的无疆大爱,谱写出一曲曲动人的英雄颂歌。

地震发生的头两年,18个对口支援省(市)共对口支援项目3800多个,对口支援资金770多亿元;各对口支援省(市)把自身的产业优势、市场优势,与灾区的资源优势结合起来,帮助灾区企业迅速恢复生产,规划启动和建设了21个特色产业园区和

农业示范园区。

香港、澳门特区政府和港澳同胞高度关注四川灾后恢复重建工作,共援助四川灾区200多个项目,总投资140多亿元。

有一组数据值得铭记——震后10天,完成1500多万人的应急安置;震后百日,完成1200多万人的过渡性安置;震后一年内,355万户震损住房全部修复加固;震后一年半,150万户农房重建全部完成;震后两年,25万户城市居民住房基本完成。

有一个群体不能忘却:山东对口支援北川新县城组组长崔学选,为了新县城早日竣工,延误了结肠癌治疗时机;山西援建干部张东海,婚期一推再推;浙江援建干部张启标,积劳成疾,病未痊愈,又赶回了工地……

二

山崩地裂的特大地震过后,摆在各级党委、政府和灾区群众面前的堪称一道“世界级难题”——在四川,涉及10多平方公里的重灾区,其中极重灾区有39个县市,需要加固和重建的城乡住房530多万户,学校8500多所,医疗机构2300多个,干线公路5800多公里,农村公路33900多公里,受损企业5500多户。重建所需资金达1.7万亿元之巨,除中央支持、各省区市援助和社会捐赠,缺口仍达1.3万亿元!

(下转第二版)

凝聚起不可战胜的中国力量

金里伦

今天是汶川特大地震5周年纪念日,我们沉痛缅怀逝者,同时也为不断强大的中国力量而自豪。从汶川到玉树,再到雅安,短短5年间,突发的一次次地震灾害以一种特殊方式,让我们看到了一个国家的成长,看到了一个民族的团结,看到了灾难中坚挺的中国脊梁,更真切地感受到了中国特色社会主义的伟大力量,感受到了中国共产党的伟大力量,感受到了13亿中国人民的伟大力量。

5年前的5月12日,我国发生了震惊世界的汶川特大地震,受灾地区人民生命财产和经济社会发展蒙受了巨大损失。在党中央、国务院和中央军委坚强领导下,全党全军全国各族人民众志成城,迎难而上,以惊人的意志、勇气、力量,迅速展开了气壮山河的抗震救灾和恢复重建工作。如今,汶川灾区恢复重建目标全部实现,灾区基本生活条件和经济社会发展水平全面超过灾前水平,“家家有房住、户户有就业、人

人有保障、设施有提高、经济有发展、生态有改善”,锦绣汶川再现人间。

今年4月20日,7.0级地震突袭美丽川西,以雅安市芦山县龙门乡为中心,周边12500平方公里土地上山崩地陷、家园损毁。面对再次降临的灾难,习近平总书记第一时间作出重要指示,要求把抢救生命作为首要任务;李克强总理当日下午就抵达灾区指导抗震救灾工作,发出“一刻不能停”的救援指令。从中央到地方,所有抗震救灾机制迅速启动:震后53秒,第一条震情微博上传网络;3小时内,第一支救援部队火速到达震中;一天后,首趟铁路抢险救援专列已到达灾区;两天后,国家应急广播首个定向应急频率芦山开播……现在,抗震救灾工作已经取得阶段性胜利,受灾群众得到妥善安置,灾区生产生活正在恢复正常,人心安定,社会稳定。

艰难困苦,玉汝于成。从汶川到玉树,再到雅安,一场场地震灾害,既是人世间的

重大磨难,也是前进中的重大考验。我们的党,我们的军队、我们的人民不仅用坚定信念、坚强意志、坚韧努力战胜了磨难、经受住了考验,充分展现了中华民族和衷共济、团结奋斗、自强不息、敢于胜利、关爱生命、崇尚理性的民族品格;而且从灾难中不断总结教训、积累经验,不断提升国家管理能力,不断健全应对突发风险的法规和机制,形成了日臻完善的应急救灾体系。2008年汶川地震后,国家立法机关修订防震减灾法;2009年,修订后的《中华人民共和国防震减灾法》正式实施;2011年,“十二五”规划纲要强调,要健全突发事件应急体系……随着法制的健全,我国突发事件监测预警、应急信息报告发布、应急决策和指挥、应急响应、公众沟通与动员、应急保障、恢复与重建等机制逐渐建立,为应对各种重大自然灾害提供了坚实保障。

沧海横流方显英雄本色,灾难是对国家力量和制度优势的检阅——

从汶川到玉树,再到雅安,举国动员的生死营救、生命至上的国家理念,充分彰显了中国特色社会主义的独特优势和巨大活力。如果没有中国特色社会主义集中力量办大事的制度优势,以及灵活高效的执行体系、全国一盘棋的决策机制,我们难以想象能一夜之间形成举国动员的灾难应对和同心协力的守望相助,让不同地域、不同职业的人们驰援灾区,凝聚起抗震救灾的强大合力。只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国,这是中国人民发自内心的真实感受和坚定信念。道路关乎党的命脉,关乎国家前途、民族命运、人民幸福。只要我们毫不动摇坚持、与时俱进发展中国特色社会主义,不断丰富中国特色社会主义的实践特色、理论特色、民族特色、时代特色,使社会主义制度的优越性更加充分地发挥出来,中国的明天一定会更加美好。

(下转第二版)

灾难砥砺精神 梦想凝聚力量

—“数说”汶川地震灾区5年间

8000亿元

汶川特大地震的灾后重建,史无前例。5年来,中央、四川省当地和各对口援建省(市)共投入8000亿元资金、10多万人参与灾区科学重建。2011年汶川震区城镇重建工作已基本完成,灾区学校、道路和生活等基础设施显著改善。四川也因此实现了全省生产总值4年翻一番,地方公共财政3年翻一番。

4.4%

中科院遥感与数字地球研究所最新发布的遥感动态监测和评估结果显示,地震导致灾区植被覆盖度减少6.5%,至2011年已恢复了4.4%。野生大熊猫自然保护区植被生态系统质量得到了明显改善。5年来,汶川震区泥石流灾害频发,但强度基本呈逐年下降趋势;堰塞湖风险则已完全解除。

20%

同样是来自中科院遥感与数字地球研究所的遥感动态监测和评估结果,在北川、青川、汶川等12个重灾县市,由于山体滑坡、泥石流等损毁的农田有20%左右得到了恢复和耕种使用。

3.7倍

5年来,四川高速公路通车里程连上3个千公里台阶,到2012年底已达4334公里。铁路方面,四川前60年兴建铁路2900多公里,而在近5年里开工兴建的铁路已达3300多公里。据统计,5年间,四川省基础设施累计投资是前5年的3.7倍。不仅汶川震区交通状况得到极大改观,四川人民渴盼已久的西部交通枢纽主体骨架也正在形成。

(宗文)

“汶川特大地震五周年”特别报道

那些创造奇迹的双手



5版

振兴路上新风貌



6版

减灾且从识灾起



7版